

УДК 94 (100)

DOI: 10.34670/AR.2022.16.94.038

К вопросу о сборе данных о 88-ой отдельной бригаде Дальневосточного фронта

Ван Ся

Доцент,
Университет г. Хэйхэ,
164300, Китайская Народная Республика, провинция Хэйлунцзян, Хэйхэ;
e-mail: 389241926@qq.com

Данная статья является результатом исследования ключевого проекта экономического и социального развития провинции Хэйлунцзян в 2020 году «Сбор, перевод и исследование русских документов международной учебной бригады на Дальнем Востоке». Номер проекта: [20422].

Аннотация

Статья посвящена рассмотрению роли Михаила Васильевича Узы в составе 88-ой отдельной бригады Дальневосточного фронта. С помощью впервые вводимых архивных документов исследуется жизненный путь старшего сержанта М.В. Уза. Автор описывает подвиг военнослужащего и его роль в наступлении армии СССР на войска японских оккупантов. Отмечается, что военная служба повлияла на дальнейшую жизнь солдата, ставшего учителем в средней школе. Целью работы военнослужащих являлось собирание разведывательных данных на месте дислокации японских войск и передача информации войскам СССР. Подвиг советских и китайских граждан следует рассматривать, обращаясь к слабо изученным элементам биографии каждого из военнослужащих 88-ой отдельной бригады Дальневосточного фронта. Автор приходит к выводу о значимости описания роли каждого военного в деятельности 88-ой отдельной бригады Дальневосточного фронта.

Для цитирования в научных исследованиях

Ван Ся. К вопросу о сборе данных о 88-ой отдельной бригаде Дальневосточного фронта // Культура и цивилизация. 2022. Том 12. № 1А. С. 328-333. DOI: 10.34670/AR.2022.16.94.038

Ключевые слова

88-я отдельная бригада, Дальневосточный фронт, Вторая мировая война, СССР, Китай, Михаил Васильевич Уза.

Введение

В современном мире решение проблем международной безопасности в Азиатско-Тихоокеанском регионе во многом зависит от взаимоотношений между Китайской Народной Республикой и Российской Федерацией, которые занимают особое положение в геополитическом контексте Восточной Азии. При этом особую роль играет военно-стратегическое сотрудничество двух стран, прежде всего в ситуациях глобальных вызовов и угроз. В связи с этим изучение опыта сотрудничества Рабоче-крестьянской Красной армии и Национально-революционной армии Китая в период Второй мировой войны является актуальным.

В связи с необходимостью повышения эффективности военных действий 21 июля 1942 г. была создана учебная бригада Северо-восточной антияпонской объединенной армии, в состав которой входили китайцы, корейцы, советские граждане, а также представители других национальных меньшинств СССР. Эта бригада получила название «Особая китайская бригада» или «88-я отдельная стрелковая бригада», размещенная в селе Вятское Хабаровского района (Дальневосточный фронт). Особенность этой бригады заключалась в том, что дополненная советскими войсками армия китайских и корейских партизан превратилась в хорошо подготовленное военное подразделение – кузницу военных кадров.

Целью данной статьи является анализ научной литературы, посвященной исследованию 88-ой отдельной бригады Дальневосточного фронта, и описание жизненного пути старшего сержанта, помощника командира взвода 3 стрелкового батальона М.В. Уза. Основными методами работы послужили сравнительный и нарративный (описательно-повествовательный) методы исследования.

Практическая ценность данной статьи заключается в том, что результаты работы могут быть использованы преподавателями средних и высших учебных заведений при подготовке теоретического курса по истории России и Китая при изучении темы «Вторая мировая война».

Основная часть

Капитан В.И. Иванов, принимавший участие в подготовке 88-ой китайско-корейской бригады для продолжения боевых действий против японских оккупантов в мае – июне 1945 года, в 2009 году издал книгу «В тылах Квантунской армии» [Иванов, 2009]. В ней ветеран-интернационалист кратко изложил действия японских захватчиков против Китая, осветил зарождение антияпонского партизанского движения в Маньчжурии в 30-х – начале 40 годов XX века. В работе приводятся достоверные китайские документальные и российские архивные материалы, посвященные борьбе китайских и корейских партизан. Большая часть исследования посвящена истории становления, формирования и профессиональной подготовки 88-ой стрелковой бригады Дальневосточного фронта, которая, объединившись с советскими войсками в 1945 году, принимала участие в разгроме японской Квантунской армии.

Краткий обзор взаимодействия СССР и Китая в период антияпонской войны (1931–1945), освободительной войны китайского народа, а также создания интернациональной 88-ой отдельной стрелковой бригады китайских и советских военнослужащих, роли СССР в широкомасштабных наступлениях против Квантунской армии содержится в работах А.Л. Верченко [Верченко, 2020; Верченко, 2020]. Автор описывает ход военных действий, обращаясь к важности сохранения исторической памяти [там же, 397].

Исследователь А.Л. Верченко выделяет особенности 88-ой особой стрелковой бригады: интернациональность (русские, китайцы, корейцы, нанайцы, эвенки, бай); беззаветная преданность национально-освободительной борьбе в сердцах каждого военнослужащего; женщины служили наравне с мужчинами; следование «Предварительному положению о браке», которое запрещает вступление военнослужащих в брак; политическая, тактическая, огневая, физическая подготовка и изучение устава РККА входили в программу подготовки личного состава [Верченко, 2020, 68-70].

В 2015 году была опубликована монография Г.Д. Константинова «Особая интернациональная 88-я отдельная стрелковая бригада Дальневосточного фронта», изданная на русском и китайском языках, посвященная борьбе китайского народа с оккупантами, формированию 88-ой особой бригады, которая вошла в состав Красной армии [Константинов, 2015]. В этом труде представлены архивные материалы, фотографии, исторические документы, воссоздающие картину великого подвига. Автор повествует о четырех учебных батальонах, каждый из которых состоял из двух рот. В работе перечислены командиры учебных батальонов (Ким Ир Сен, Ван Сяомин, Сюй Хэнчжи, Чай Шижун), помощники командиров (капитан С.Г. Мальцев, старший лейтенант Е.П. Адамов, старший сержант М.В. Уза, капитан Шабашников, капитан Жилинов), политкомиссары (Ань Цзи, Цзян Синьтай, Цзинь Цэ, Цзи Цин). Командиром роты автоматчиков был назначен капитан Христенко, а командиром радиобатальона был капитан А.Е. Остриков [там же, 130].

В июле 1945 года был создан штаб Дальневосточной армии, который возглавлял А.М. Василевский. Деятельность разведчиков всей стрелковой бригады, их участие в решающем сражении с Японией на территории Северо-Восточного Китая привело к поражению всей Квантунской армии. В главе «Судьбы командиров» очень кратко передана дальнейшая судьба некоторых командиров: Чжоу Баочжун, Ван Ичжи, Ли Чжаолин, Цуй Шицюань, Ким Ир Сен, Ань Цзи, Ван Сяомин, Цзян Синьтай, Цзинь Цэ, Фэн Чжунюнь, Пэн Шилу, Чэнь Лэй [5, с. 219-226].

Хочется отметить, что деятельность каждого командира в освобождении КНР от японских оккупантов заслуживает отдельного внимания. Обратившись к источникам Центрального архива Министерства обороны РФ, можно проанализировать слабо изученные периоды биографий командиров 88-ой отдельной бригады Дальневосточного фронта. В качестве примера такого исследования можно привести работу Е.В. Катышевцевой и К.-Х. Мин, посвященную исследованию особенностей влияния на Ким Ир Сена его окружения в составе 88-ой отдельной бригады Дальневосточного фронта [Катышевцева, Мин, 2018].

В рамках этой работы мы проанализируем биографические сведения о старшем сержанте Михаиле Васильевиче Уза (род. 15.05.1923), который был телохранителем Ким Ир Сена в годы войны. М.В. Уза родился в городе Бикин Хабаровского края в семье жительницы нанайского национального села и чистокровного китайца. В 1942 году он окончил педагогическое училище в городе Николаевске-на-Амуре, основная гражданская специальность – учитель. В годы войны 19-летнего Михаила призвали на фронт. Узнав о его лингвистических способностях, Михаила отправили служить в 88-ую специальную стрелковую интернациональную бригаду. Михаил оказался в одном строю с солдатами и разведчиками из Китая, Северной Кореи и воинами из числа коренных жителей Дальнего Востока. 88-я бригада располагалась в с. Вятское под Хабаровском. Военнослужащие выполняли свою основную задачу – добычу разведанных с оккупированных японцами территорий. Разведгруппы из 88-ой армии переходили границу под видом военнослужащих японской армии и добывали важные сведения о состоянии вражеских сил.

Михаил Уза служил в одном полку с будущим лидером Корейской народно-демократической республики Ким Ир Сенем, впоследствии став его телохранителем. Михаил Уза неоднократно добывал ценные сведения для Советской армии. В августе 1945 года он проник в японский штаб, собрал важные данные и помог Советской армии совершить Маньчжурскую наступательную операцию на несколько суток ранее, чем было запланировано. За это М.В. Уза был награжден орденом Славы III степени (дата подвига: 09.08.1945 – 14.08.1945) [ЦАМО. Ф. 33. Оп. 687572. Л. 2546]. М.В. Уза был награжден медалью «За боевые заслуги» [ЦАМО. Ф. 33. Оп. 687572. Л. 2317], Орденом Отечественной войны II степени [ЦАМО. Юбилейная картотека награждений].

После окончания войны Михаил отправился служить в Северную Корею. Ким Ир Сен предлагал Михаилу Васильевичу остаться в Северной Корее и работать с ним в Департаменте, но он отказался, сказав: «Моя Родина – Советский Союз». После войны высокообразованный военный более 35 лет проработал учителем географии и физкультуры в Красноярской восьмилетней школе Пожарского района Приморского края. Преподавал русский язык, математику, историю, биологию, географию, труд и физкультуру. После демобилизации из армии был женат на Приезжевой Валентине Ивановне, воспитал девять детей. Детям и жене рассказал, что был разведчиком только в 80-х годах, поскольку в 1948 году с него взяли подписку о неразглашении государственной тайны. Михаил был очень хорошо образован и физически подготовлен. Во время его преподавания в школе было много снарядов, поскольку он обучал детей физической выносливости.

В настоящее время родственники Михаила Уза, работники музея и Дома культуры в селе Вятское создают музей под открытым небом на месте дислокации 88-ой стрелковой бригады Дальневосточного фронта под руководством директора Дома культуры Елены Титяевой [Под Хабаровском создают музей на секретной родине Ким Чен Ира, [www](#)]. Достопримечательностями созданного музея являются стенды об истории создания 88-ой стрелковой бригады, о китайских солдатах, служивших в этой бригаде, о советских военнослужащих и о корейском лидере Ким Ир Сене. Кроме того, существует карта дислокации 88-ой стрелковой бригады. В селе Вятское также открыт для посещения мемориальный комплекс погибшим в 88-ой отдельной стрелковой бригаде бойцам [Сибирская родина корейского вождя, [www](#)].

Заключение

Таким образом, нам удалось проанализировать научную литературу, посвященную исследованию особенностей 88-ой отдельной бригады Дальневосточного фронта. Целью работы военнослужащих являлось собирание разведывательных данных на месте дислокации японских войск и передача информации войскам СССР.

Одним из военных, служивших в этой бригаде, был старший сержант, помощник командира взвода 3 стрелкового батальона М.В. Уза. Ему удалось проникнуть в японский штаб и найти информацию, которая ускорила Маньчжурскую наступательную операцию. Военный и педагог с особыми лингвистическими способностями был награжден орденом Славы III степени, медалью «За боевые заслуги» и Орденом Отечественной войны II степени.

Следует отметить, что подвиг советских и китайских граждан следует рассматривать, обращаясь к слабо изученным элементам биографии каждого из военнослужащих 88-ой отдельной бригады Дальневосточного фронта. В рамках данной статьи мы рассмотрели роль М.В. Уза в деятельности 88-ой бригады и его последующую жизнь.

Библиография

1. Верченко А.Л. 88-я бригада и советско-китайское взаимодействие: единство целей и общая победа // Современные востоковедческие исследования. 2020. Т. 2. № 5. С. 62-74.
2. Верченко А.Л. Советско-китайское взаимодействие в годы японо-китайской войны (1931-1945 гг.) и сохранение исторической памяти // Китай в мировой и региональной политике. История и современность. Вып. 25. М., 2020. С. 382-399.
3. Иванов В.И. В тылах Квантунской армии: правда о 88-й китайско-корейской бригаде Дальневосточного фронта. М.: Институт Дальнего Востока РАН, 2009. 335 с.
4. Катъшевцева Е.В., Мин К.-Х. Партийно-политическая учеба в 88-ой стрелковой бригаде и Ким Ир Сен (1942-1945 гг.) // Вопросы истории. 2018. № 9. С. 101-122.
5. Константинов Г.Д. Особая интернациональная 88-я отдельная стрелковая бригада Дальневосточного фронта. Хабаровск: Приамурские ведомости, 2015. 239 с.
6. Под Хабаровском создают музей на секретной родине Ким Чен Ира // Восток-Медиа. URL: <https://vostokmedia.com/news/society/20-05-2015/pod-habarovskom-sozdayut-muzey-na-sekretnoy-rodine-kim-chen-ira>.
7. Сибирская родина корейского вождя // Сибирь. Реалии. URL: <https://www.sibreal.org/a/29903875.html>.
8. ЦАМО. Ф. 33. Оп. 687572. Л. 2317.
9. ЦАМО. Ф. 33. Оп. 687572. Л. 2546.
10. ЦАМО. Юбилейная картотека награждений. Шк. 58. Ящ. 47.

On the question of collection of data concerning the 88th separate brigade of the Far Eastern Front

Sya Van

Associate Professor,
Heihe University,
164300, Heihe, Heilongjiang province, People's Republic of China;
e-mail: 389241926@qq.com

Abstract

The article examines the role of Mikhail Vasilyevich Uza in the 88th separate brigade of the Far Eastern Front. With the help of archival documents introduced for the first time, the life path of senior sergeant M.V. Uza is investigated. The author describes the feat of a soldier and his role in the offensive of the USSR army against the troops of the Japanese invaders. Military service influenced the later life of a soldier who became a teacher in high school. It is noted that the purpose of the work of the military was to collect intelligence data at the site of the deployment of Japanese troops and transfer information to the troops of the USSR. The feat of Soviet and Chinese citizens should be viewed by referring to the poorly studied elements of the biography of each of the servicemen of the 88th separate brigade of the Far Eastern Front. The author comes to the conclusion about the importance of describing the role of each soldier in the activities of the 88th separate brigade of the Far Eastern Front.

For citation

Van Sya (2022) K voprosu o sbore dannykh o 88-oi otdel'noi brigade Dal'nevostochnogo fronta [On the question of collection of data concerning the 88th separate brigade of the Far Eastern Front]. *Kul'tura i tsivilizatsiya* [Culture and Civilization], 12 (1A), pp. 328-333. DOI: 10.34670/AR.2022.16.94.038

Keywords

88th Separate Brigade, Far Eastern Front, World War II, Soviet Union, China, Mikhail Vasilievich Uza.

References

1. Ivanov V.I. (2009) *V tylakh Kvantunskoi armii: pravda o 88-i kitaisko-koreiskoi brigade Dal'nevostochnogo fronta* [In the rear of the Kwantung Army: the truth about the 88th Sino-Korean Brigade of the Far Eastern Front]. Moscow: Institute of the Far East of the Russian Academy of Sciences.
2. Katyshevtseva E.V., Min K.-Kh. (2018) Partiino-politicheskaya ucheba v 88-oi strelkovoi brigade i Kim Ir Sen (1942-1945 gg.) [Party political studies in the 88th rifle brigade and Kim Il Sung (1942-1945)]. *Voprosy istorii* [Questions of history], 9, pp. 101-122.
3. Konstantinov G.D. (2015) *Osobaya internatsional'naya 88-ya otdel'naya strelkovaya brigada Dal'nevostochnogo fronta* [Special International 88th Separate Rifle Brigade of the Far Eastern Front]. Khabarovsk: Priamurskie vedomosti Publ.
4. Pod Khabarovskom sozdayut muzei na sekretnoi rodine Kim Chen Ira [A museum is being created near Khabarovsk in the secret homeland of Kim Jong Il]. *Vostok-Media* [Vostok-Media]. Available at: <https://vostokmedia.com/news/society/20-05-2015/pod-habarovskom-sozdayut-muzy-na-sekretnoy-rodine-kim-chen-ira> [Accessed 15/10/2021].
5. Sibirskaia rodina koreiskogo vozhdya. Sibir' [Siberian homeland of the Korean leader]. *Sibir'. Realii* [Siberia. Realities]. Available at: <https://www.sibreal.org/a/29903875.html> [Accessed 17/10/2021].
6. TsAMO [Central Archives of the Ministry of Defense]. F. 33. Op. 687572. L. 2317.
7. TsAMO [Central Archives of the Ministry of Defense]. F. 33. Op. 687572. L. 2546.
8. TsAMO. *Yubileinaya kartoteka nagrazhdenii* [Central Archives of the Ministry of Defense. Anniversary card index of awards]. Shk. 58. Yashch. 47.
9. Verchenko A.L. (2020) 88-ya brigada i sovetsko-kitaiskoe vzaimodeistvie: edinstvo tselei i obshchaya pobeda [88th Brigade and Soviet-Chinese Interaction: Unity of Goals and Common Victory]. *Sovremennye vostokovedcheskie issledovaniya* [Modern Oriental Studies], 2 (5), pp. 62-74.
10. Verchenko A.L. (2020) Sovetsko-kitaiskoe vzaimodeistvie v gody yaponno-kitaiskoi voyny (1931-1945 gg.) i sokhranenie istoricheskoi pamyati [Soviet-Chinese interaction during the Japanese-Chinese war (1931-1945) and the preservation of historical memory]. *Kitai v mirovoi i regional'noi politike. Istoriya i sovremennost'* [China in world and regional politics. History and modernity], 25. Moscow, pp. 382-399.